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Анотація: Метою дослідження є аналіз результатів сучасного 

інноваційного розвитку України в оцінці світових рейтингів, співставлення 
отриманих результатів із задекларованими цілями та визначення ступені 
їх відповідності. Встановлено, що вкрай важливим завданням уряду в 
контексті інноваційного розвитку держави є цілеспрямоване регулювання 
секторальної структури національної економіки, де частка первинного 
сектора, до якого належить сільське, лісове господарство, рибальство та 
видобуток корисних копалин, не має перевищувати середньосвітовий рівень 
цього показника через існування зворотної залежності ВВП на душу 
населення від нього. Визначено, що розбудова інноваційної моделі розвитку 
аграрної сфери в умовах національної системи стійкості може 
розпочатися тільки після оновлення влади та антикорупційної реформи, 
що є пререквізитом до наступних кроків - щодо здійснення реалізації низки 
реформ, які забезпечать сприятливі умови залучення інвестицій та 
розвитку бізнесу. Обґрунтовано, що тенденції, які склалися в українській 
економіці щодо частки витрат на виконання наукових досліджень і 
розробок у ВВП є досить загрозливими, їх збереження сприяє подальшому 
занепаду української науки. Зроблено висновок, що парадокс інноваційного 
розвитку України полягає у нестійкості позиції нашої країни на шляху 
інноваційного розвитку та невідповідності результатів цього розвитку 
задекларованим рішенням, спадкоємності державних рішень, а також у 
відсутності механізмів управління, персональної відповідальності за їх 
здійснення, інколи програм щодо реалізації, і, як наслідок, у відсутності 
очікуваних результатів. Виправлення більшості помилок в межах 
зазначеного парадоксу знаходиться цілком в компетенції органів державної 
влади та місцевого самоврядування. Перехід на інноваційну модель 
розвитку має ґрунтуватися на селективно-пріоритетному принципі 
визначення конкретних інновацій в умовах забезпечення державної 
підтримки науки, її концентрації на ключових напрямах наукових 
досліджень. 

Ключові слова: інноваційний розвиток, секторальна структура, 
Global Innovation Index, European Innovation Scoreboard, Fostering Effective 
Energy Transition, The Global Talent Competitiveness Index, 
конкурентоспроможність. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Аналіз поточного стану інноваційної діяльності, що був здійснений урядом для 
розробки стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності України на період до 2030 
року продемонстрував значне відставання нашої країни від європейських країн. 
Зокрема, частка валової доданої вартості високо- та середньотехнологічних секторів у 
загальному обсязі валової доданої вартості переробної промисловості України менша у 
1,5-2 рази, валовий внутрішній продукт на душу населення менший від 8,5 до 36 
разів [8]. Бажання країни сформувати високорозвинуту соціально орієнтовану 
економіку, що базується на знаннях та інноваціях, було законодавчо сформульовано ще 
за п’ять років до цієї стратегії у Стратегії сталого розвитку «Україна-2020». Разом з тим, 
позиція нашої країни у світових рейтингах інноваційного розвитку залишається 
нестійкою. Зокрема, у Європейському табло інновацій ЄІТ (European Innovation 
Scoreboard) позиція України у 2023 р. погіршилась в порівнянні тільки з 2022 роком на 
0,7 пункти [15]. Незмінно низькою - 64 позицією України залишається в 2023 році за 
Індексом ефективності переходу до сталого розвитку [16]. У 2022 році Україна 
погіршила свій рейтинг та посіла 57 позицію (у 2021 році посідала 49 позицію) і в 
рейтингу Глобального Інноваційного Індексу (із 132 країн), а також посіла 34 місце 
серед 39 економік Європи [17]. Парадокс інноваційного розвитку України полягає у 
нестійкості позиції нашої країни на шляху інноваційного розвитку та невідповідності 
результатів цього розвитку задекларованим рішенням. Важливим залишається 
розуміння причин виникнення такого парадоксу для подальшого їх усунення. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Інноваційний шлях розвитку економіки приваблює широке коло науковців до 
його дослідження. Багато уваги приділяється теоретичним та метододологічним 
аспектам інноваційного розвитку. Зокрема, сутність та зміст основних понять, що 
складають термінологічний апарат управління інноваційним розвитком підприємства 
досліджує Сидорчук І. [6]. Соколова О. аналізує аналітичний інноваційний профіль 
України [7]. Цікавим залишається інтерес науковців до галузевого аспекту інновацій. 
Так, Тєлєтов О. С. досліджує інноваційний розвиток закладів вищої освіти [11]; 
Федорак В. І. аналізує тенденції інноваційного розвитку підприємств легкої 
промисловості [12]; Мамчур В. А., Студінська Г. Я. досліджують інноваційний шлях 
розвитку аграрної сфери [4; 9; 10]. 

Актуальним залишається дослідження проблем на шляху інноваційного 
розвитку України. Це питання постійно знаходиться у зоні уваги Федулової Л. І [13]; 
Бліщук К. М., & Третяк Г. С. [2]; Радчук Т. М. [5]. Інноваційний розвиток в умовах 
глобалізації досліджує Людвік І. І. [3]. Абсолютна більшість науковців підкреслюють, 
що інноваційний розвиток є єдиним шляхом для відродження України, серед них і 
Шовкалюк В., Чайка Д., які зауважують, що в Україні існують майже всі види інститутів 
інноваційного розвитку аналогічні західним, але перехід до інноваційної економіки йде 
вкрай повільно, що вказує на необхідність впровадження «культури інновацій» у 
підприємців [14]. 

Не залишається поза увагою науковців дослідження інноваційного розвитку 
України у її повоєнній відбудові, зокрема Біла І. С., Посна В. С., Шевченко О. О. 
звертаються саме до цього аспекту [1]. 

Інноваційний шлях розвитку визнаний ефективним більшістю країн світу, саме 
тому приділяється так багато уваги дослідженню його складових. Варто згадати 
щорічний рейтинг Global Innovation Index 2023, що складає World Intellectual Property 
Organization [17]; дослідження інновацій в Європі - European Innovation Scoreboard 
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2023 [16]; Fostering Effective Energy Transition [15]; The Global Talent Competitiveness 
Index 2023 [18]. 

 

3. Постановка завдання. 
 

Метою дослідження є аналіз результатів сучасного інноваційного розвитку 
України в оцінці світових рейтингів, співставлення отриманих результатів із 
задекларованими цілями та визначення ступені їх відповідності. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Інноваційний шлях розвитку світової економіки в цілому та національної 
економіки нашої країни, зокрема, в умовах глобалізації, в контексті необхідності 
вирішення соціально-економічних та екологічних проблем розглядається науковцями 
та урядами світу як єдиний шлях до успіху [14]. Зростання чисельності населення, 
підвищення споживчих потреб, вимог до якості продуктів харчування та збереження 
навколишнього природного середовища можливе виключно в умовах стійкого 
розвитку, що вимагає впровадження переліку технічних, технологічних, 
організаційних, інституційних, маркетингових рішень щодо виробничого процесу, 
зміни споживчої поведінки, що в сучасних умовах для більшості країн світу 
залишається інновацією. Конкурентоспроможність України на світовому ринку 
прямопропорційно залежить від стратегії інноваційного розвитку та функціонування 
високотехнологічних підприємств. Інноваційно орієнтоване спрямування стане 
можливим завдяки: системним змінам в методах державного регулювання розвитку 
сфер економіки та освіти; прискореному темпу розвитку техніки; формуванні 
інноваційної культури та нових наукових інститутів. Отже, найкращим рішенням 
подолання технологічного розриву та підвищення рівня національної 
конкурентоспроможності є впровадження інноваційної моделі високотехнологічного 
розвитку держави [3]. 

Розбудова конкурентоспроможного, соціально і стратегічно орієнтованого 
сільського господарства стає можливою також лише за умови його переходу на 
інноваційний шлях розвитку. Сільське господарство для України є дуже важливою й 
перспективною галуззю, тому його розвиток у напрямі стійкої позитивної динаміки 
забезпечення продовольчими ресурсами населення країни і виходу вітчизняної 
аграрної продукції на зовнішні ринки потребує визначення пріоритетних орієнтирів та 
ефективності наукового забезпечення інноваційної діяльності в цій галузі, відповідно 
до яких здійснюватиметься державна політика забезпечення конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств. Ці орієнтири мають враховувати необхідність 
реалізації базових програмних документів соціально-економічного розвитку країни, 
світові тенденції аграрної галузі та системи її науково-технічного забезпечення. Разом 
з тим, вкрай важливим є цілеспрямоване регулювання секторальної структури 
національної економіки, де частка первинного сектора, до якого належить сільське 
господарство, не має перевищувати середньосвітовий рівень цього показника через 
існування зворотної залежності ВВП на душу населення від нього. Секторальна 
структура світового господарства представлена наступним співвідношенням: 
первинний сектор – 5,9%, другий сектор – 30,5%, третій сектор – 63,6%. Частка 
первинного сектора у національному господарстві України в 2015 році складала 13,3%, 
а в 2017 році – вже 15%, та має тенденцію до подальшого збільшення (в 2020 році 
майже 20%), отже рівень ВВП на душу населення приречений бути нижчим за 
середньосвітовий [9, с.96]. Застосування інновацій в аграрній сфері має за мету не 
тільки підвищити ефективність аграрного виробництва, суттєво покращити соціально-
економічні умови життя у сільській місцевості, а й вплинути на зміни секторальної 
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структури національної економіки, що забезпечить прискоренні темпи економічного 
зростання країни за рахунок досягнення вищого рівня доданої вартості, що 
створюється у другому, третьому та четвертому секторах економіки [9, с.97]. 

Відповідно 16-тому звіту Всесвітньої організації інтелектуальної власності 
(WIPO), що оприлюднила результати складання Індексу щодо рейтингу 132 економік 
світу «Global innovation index 2023», не дивлячись на розпал російсько-української 
війни у 2023 році відбулося незначне покращення позиції України, що посіла 55 місце 
(оцінка 32,8) та 34 місце серед 39 економік Європи. Найвищими рейтинговими 
оцінками були: Знання та технологічні результати Knowledge and technology outputs 
(45), Бізнесовий досвід Business sophistication (48), Творчі результати Creative outputs 
(37) та Людський капітал і дослідження capital and research (47). Найнижчими стали 
наступні оцінки: Інституційне середовище Іnstitutions Human (100), Ринковий досвід 
Market sophistication (104). Динаміка позицій України за відповідними показниками за 
2 роки представлена на рис.1. 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка зміни позиції України у рейтингу  
Global innovation index 2021-2023 рр.  

Джерело: складено за [17] 

 
Навіть позиція за показником Infrastructure (77) в умовах війни не була 

критичною [17]. Незначним досягненням для України є її потрапляння у ТОР-3 країн 
(разом з Індією та В’єтнамом) з доходом нижче середнього. Дані діаграми, що на рис. 1 
демонструють слабкі позиції країни у світовому рейтингу Global innovation index 2023, 
мають стати предметом детального розгляду причин такого результату та розробки 
низки заходів щодо поліпшення ситуації. Особливо це стосується двох показників: 
ринковий досвід (104), інституційне середовище (100), останній з яких знаходиться 
цілком в компетенції органів державної влади. 

Невтішними є результати аналітичного профілю нашої країни в контексті 
світового рейтингу The Global Talent Competitiveness Index 2023, результати якого 
наведені на рис.2. 

Потенціал покращення позицій України знаходиться між поточними оцінками за 
певними показниками (червона лінія) та середніми показниками в групі країн із 
доходом нижче середнього, що зображено сірим кольором. Загальне місце України у 
цьому рейтингу – 64. Аналіз профілю показав слабкі місця, які вимагають пильної уваги 
уряду для покращення індексу конкурентоспроможності талантів України на світовому 
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ринку, адже утримання та залучення талантів в країну забезпечує розробку інновацій, 
які мають забезпечить стрімкий розвиток країни в повоєнний період. 

 

 
 

Рис. 2. Аналітичний профіль України у світовому рейтингу 
The Global Talent Competitiveness Index 2023 

Джерело: складено за [18] 
 

Напрями, що потребують особливої уваги з боку уряду, виділені в табл. 1: 
 

Таблиця 1 Слабкі позиції України в рейтингу The Global Talent Competitiveness 
Index 2023 

Група та підгрупа показників Місце Група та підгрупа показників Місце 
Можливості (Enable) 75 Приваблення (Attract) 57 

Політична стабільність 122 Соціальна мобільність 102 
Внутрішній кредит приватному сектору 105 Зростання (Grow) 68 

Верховенство права 108 Навчання впродовж життя 116 
Регуляторне поле 106 Розвиток співробітників 106 

Професійний менеджмент 97 Делегування повноважень 106 
Корупція 95 Професійно-технічне навчання 85 

Ефективність уряду 94 Збереження (Retain) 50 
Кластерний розвиток 94 Збереження талантів 118 

Нормативна якість 86 Глобальні навички знань 50 

Ступінь домінування на ринку 86 Експорт високої вартості 80 
Джерело: складено авторами за [18] 

 
З даних табл. 1 видно, що місце нашої країни за показниками у рейтингу в лівому 

стовпчику характеризують результати органів державної влади та місцевого 
самоврядування, отже корегування вказаних оцінок знаходиться цілком в їх 
компетенції. Перша частина показники правої колонки табл. 2 характеризують 
наявність проблем в бізнесі та суспільстві. Друга частина показників цієї колонки, на 
наш погляд, знаходиться у спільній компетенції держави та приватного бізнесу, що 
говорить про необхідність об’єднання їх зусиль. 

Розбудова інноваційної моделі розвитку аграрної сфери в умовах національної 
системи стійкості може розпочатися тільки після оновлення влади та антикорупційної 
реформи, що є пререквізитом до наступних кроків - щодо здійснення реалізації низки 
реформ, які забезпечать сприятливі умови залучення інвестицій та розвитку бізнесу. 
Застосування переліку інновацій – технічних, технологічних, організаційний, 
інституційних, маркетингових забезпечать підвищення продуктивності праці та якості 
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аграрної продукції, збережуть та, навіть, покращать якість грунту, знизять загальні 
витрати, збільшать експортний потенціал аграріїв та підвищать загальну економічну 
ефективність праці у сільському господарстві; суттєво покращать соціально-економічні 
умови проживання в сільській місцевості, що вирішить демографічну проблему 
урбанізації України та зроблять працю аграрія престижною [4]. 

Враховуючи мету України стати членом Європейського Союзу, важливим 
моментом є узгодження кожного кроку державної політики з вимогами стійкого 
розвитку її економіки. Відправним моментом ефективності Програми сталого розвитку 
АПК в Україні є комплексний підхід до вирішення проблем підвищення 
конкурентоспроможності українського аграрного виробництва та нівелювання 
значних диспропорцій соціально-економічного розвитку сільських територій. Ці задачі 
є двома сторонами однієї проблеми, через ігнорування якої можна не тільки втратити 
велику кількість малих та середніх українських сіл, а й опинитися перед фактом 
продовольчої небезпеки, що загрожує і національній безпеці України [10]. 

Повертаючись до питання інноваційного розвитку країни, незрозумілим 
залишається питання рівня фінансування науки в Україні. Частка витрат на виконання 
наукових досліджень і розробок у ВВП, починаючи з 2015 року має чітку тенденцію до 
зниження, що видно з рис. 3: 

 

 
 

Рис. 3. Динаміка частки витрат на виконання наукових  
досліджень і розробок у ВВП,% 

Джерело: складено авторами за [19] 

 
Тенденції, що склалися в українській економіці щодо частки витрат на 

виконання наукових досліджень і розробок у ВВП є досить загрозливими. Збереження 
таких тенденцій сприяє подальшому занепаду української науки.  

Наукоємність ВВП для України, це, перш за все, розвиток прикладної науки, яка 
дозволить здійснити технологічну модернізацію промисловості власними силами. 
Російсько-українська війна продемонструвала всьому світові український науковий та 
виробничий талант через створення нових видів високо технологічної військової зброї. 
В Україні існує потужна наукова ІТ школа, що багато років поспіль готує талановитих 
та конкурентоздатних спеціалістів у відповідну галузь, отже цей напрям розвитку 
необхідно підтримати та посилити. Українські винаходи відомі по всьому світу, але не 
отримують впровадження на національному ринку через брак інвестицій, отже 
потребує створення відповідних інституційних умов. 

Протягом 2013-2018 років в Україні схвалено майже 40 стратегічних документів 
галузевого рівня, що стосуються розвитку інновацій в тій чи іншій сфері [8]. 
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Необхідність інноваційного розвитку економіки України визнана урядом та 
задекларована у відповідних державних документах. Разом з тим, впровадження 
стратегії інноваційного розвитку гальмується через відсутність спадкоємності 
прийняття державницьких рішень та персональної відповідальності за їх здійснення, 
через брак фінансування та механізмів впровадження цих рішень. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Парадокс інноваційного розвитку національної економіки України спричинений 
відсутністю спадкоємності прийняття державницьких рішень, персональної 
відповідальності за їх здійснення, механізмів їх впровадження, і, як наслідок, у 
відсутності очікуваних результатів. Виправлення більшості помилок в межах 
зазначеного парадоксу знаходиться цілком в компетенції органів державної влади та 
місцевого самоврядування. Перехід на інноваційну модель розвитку має ґрунтуватися 
на селективно-пріоритетному принципі визначення конкретних інновацій в умовах 
забезпечення державної підтримки науки, її концентрації на ключових напрямах 
наукових досліджень. Реалізація інноваційної моделі аграрної сфери може розпочатися 
тільки після «оновлення влади та антикорупційної реформи», що передбачено 
Концепцією сталого розвитку та що є пререквізитом до наступних кроків щодо 
здійснення реформ. 

Подальші дослідження в цьому напрямку будуть стосуватися інноваційного 
розвитку аграрної сфери України через деталізацію складових двовекторної моделі. 
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